



巅峰对话

升级服务 推动“三位一体”智慧医院建设

医师报讯 (融媒体记者 管颜青) 我国公立医院发展正处于从“信息化”转向“智慧化”的关键节点。《公立医院高质量发展促进行动(2021—2025年)》明确指出,将信息化作为医院基本建设的优先领域,建设电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧医院。那么,该如何打造智慧医院,让其变得智慧、便捷、有温度、有效益,真正帮助到患者获益?3月24日,在第八届医学家年会上,来自全国各地的7位院管专家,就“电子病历、智慧服务、智慧管理‘三位一体’智慧医院建设在推动公立医院高质量发展中的作用”话题进行讨论。



主持人:
吴泓 四川大学华西医院副院长

讨论嘉宾:
王建华 陕西省人民医院副院长
杜金林 浙江大学医学院附属金华医院
党委书记
肖政华 贵州中医药大学第二附属医院院长
张莉芸 山西白求恩医院副院长
洪亚菜 厦门大学附属中山医院工会主席
李才锐 大理大学第一附属医院院长

王建华 注重数据规范性 平台开发以应用为导向

王建华表示,“三位一体”是“十四五”规划对公立医院高质量发展的重要要求,推动了公立医院进入智慧化时代。在建设智慧医院的过程中,他提出了自己的思考:

一是注重医疗数据的规范性。我国幅员辽阔,地域发展不

平衡,存在部分医院在采集医疗数据时出现采集不完整、不规范的现象,这难以帮助管理者全面分析医院情况,做出合理决策。

二是系统开发要以应用为导向。在医疗数据的分析过程中,软件系统发挥着不可替代的作用。然而,这些系统往往并非医

务人员开发。如何让系统功能更贴近医务工作者需要,也是面临的难点之一。

三是统一医院的软件和设备。目前,市面上的医疗数据系统和设备质量参差不齐,如果能全国统一配置,有利于数据的标准化和统一管理。

杜金林 智慧化建设提升患者满意度

杜金林表示,智慧医院建设已成为促进公立医院高质量发展的关键要素,是未来医院信息化建设的主旋律。对于医院管理者来说,智慧化建设是医院综合实力的体现,如何在建设过程中提升患者的满意度是必须思考的问题。

“前几年,浙江省政府将

‘最多跑一次’写入工作报告,是为了实现数据共享,简化办事流程。浙江大学医学院附属金华医院作为金华市首个示范性公共场所示范点,在两年内整合了32个老百姓提出的问题,不计成本优化了就医的各项流程、简化环节、提升服务,尽量让市民‘少跑一次’。这

是数字赋能带来的真实获益。”杜金林说。

另一方面,智慧化建设能够助力诊疗水平的提升。例如,人工智能可以通过收集到的患者各项身体指标,对患者进行全面的分析和判断,便捷医生对接诊疗过程,提升效率。

肖政华 改善患者就医体验是最终目的

肖政华认为,智慧医院以电子病历的数据为基础,离不开数据平台的支撑。因此,医院管理者在数据平台建设的过程中,要注重数据采集的统一性,打通信息的“孤岛”,解决数据交互、数据共享的问题。

在肖政华看来,理想的数据

平台能够帮助医院提升管理、服务和科研的效率。在管理上,数据平台能够助力医院管理者在预算执行、绩效考核、成本控制等方面提供重要的决策支持。在服务上,平台能够打通医院各流程中的数据“堵塞”,简化服务流程,做到让“信息多跑路、患者少跑

路”。在科研上,平台能够帮助科研工作者对临床、基础研究中产生的数据进行挖掘和管理,同时也能够支持专科建设。

“智慧医院最终的目的是提高医务人员效率,提高诊疗水平,改善患者的就医体验。”肖政华说。

张莉芸 构建信息平台 推动医院高质量发展

张莉芸分享了她在智慧医院建设中的感受:“山西白求恩医院拥有华北最大门诊区,日可接门诊逾万人,开设床位3200张。面对庞大的接诊量,智慧医院建设有效实现了医院管理精细化、科学研究智能化,推动医院实现高质量发展。”

如通过构建医院的多种信息平台,医院管理者能够一目了然看到患者从挂号收费到住院、手术等多项数据统计,快速了解医务人员的诊疗过程,为决策提供了重要的数据支持,推动医院在改善患者体验、提升服务水平、挖掘人才、提高医院资源合理配

置等多方面的高效发展。

同时在科研上,研究者也需要通过建设大数据科研分析平台,对临床研究及基础研究中的数据进行自动整合、处理,从而提升科研效率及质量,促进成果转化,实现临床科研协同发展。

洪亚菜 数字赋能 让“就医少跑腿,看病更便捷”

洪亚菜表示,医院坐落在厦门这座花园式城市,拥有95年建院历史,正用优质的医疗服务和舒适的就医环境,守护百姓健康。这一切的背后都离不开智慧服务体系的建设。

作为福建省率先上线互联网医院服务的医院,厦门大学附属中山医院开通了“在线诊室”,上线了专家在线复诊、续方开药、药品配送、健康宣教等服务功能,搭建起医患线上沟通的桥梁。同时,互联网医院打造了医生个人诊室,促

进医患交流。去年,在福建省首家上线支持医保移动支付、信用就医、刷脸支付新模式,开创了无卡就诊和“先诊疗后付费”的新模式,这一系列智慧服务帮助“就医少跑腿,看病更便捷”。

此外,医院坚持党建引领医院文化建设,推进文化铸院,并利用信息化、智能化的手段,促进了医疗质量管理、提升了服务水平,也帮助医务人员提供安全、精准、高效、优质的诊疗服务。

李才锐 打造具民族特色的区域三甲医院

李才锐表示,智慧医院建设是实现现代医院管理环节和医院高质量发展的有力体现。在医院诊疗方面,以视网膜筛查疾病为例,经过大数据训练,人工智能不仅能筛查出眼底疾病,还能评估高血压、糖尿病等疾病风险,及早干预,将疾病扼杀在摇篮中。

与此同时,医院正积极建设数据互通互融的信息化

平台,提升医院在服务能力、管理效率、科研创新等多方面的水平,并改善患者的就医满意度。

“作为一家身处云南的医院,我们将充分利用智慧医院建设,利用少数民族和自然资源独特的优势,打造富有民族特色的区域性三级甲等综合医院。”李才锐说。

吴泓 智慧医院只是工具 人才是主宰

“面对科技的迅猛发展,我们一方面要高歌猛进;另一方面,人一定要成为智慧医院的主人。”吴泓在圆桌讨论的尾声总结道,各位院管专家讨论热烈,碰撞出了不一样的思想火花。需要理性看待的是,尽管智慧医院既是现代化医院的标志,也是数字化转型的落脚点,更

是医院高质量发展的建设目标,但毋庸置疑的是,智慧医院只能作为工具,人才是“智慧”真正的主宰。



关联阅读全文
扫一扫